
書面質詢
施家倫議員

就本澳詐騙及電腦犯罪情況提出書面質詢

　　近日，政府公佈今年首季罪案數字，其中詐騙及電腦犯罪增幅明顯，
更超過2019年同期，分別為435宗及94宗。當局指出，詐騙案件當中，
以電話騙案錄得明顯升幅，另外，由於今年本澳舉辦各類演唱會增多，
網上銷售演唱會門票騙案亦有所增加。而在電腦犯罪案件當中，“涉及信
用卡網上消費”的案件仍是佔大多數，因此，有關問題值得關注。
　　事實上，本澳為全面打擊新型詐騙犯罪及維護網絡安全，當局積極
聯動本澳不同業界、協同境外執法機關構建出“預防”、“挽回”、“打擊”三
結合的防治模式，去年更成立了由不同專業刑偵範疇人員組成的“詐騙聯
防小組”，針對新型騙案制定防騙對策方案，以及通過“接觸與非接觸宣
傳並舉”的方式推動防騙工作，並組織“高校學生防詐騙宣教工作專責小
組”，加强力度打擊遏制電信網絡詐騙犯罪多發的態勢。然而，目前詐騙
的手法越發活躍且層出不窮，令居民難辨真假容易墮入騙局，而且，有
關犯罪具有跨地區、跨國家的特性，亦進一步增加防範和破案的難度，
使資訊安全受到越來越多威脅，都需要當局加强區域聯動打擊治理的工
作，針對目前詐騙及電腦犯罪跨國跨地區、有組織、集團化的特徵，需
加快建立健全的管控聯動合作機制，以全面提高社會網絡安全意識和能
力。
　　除此之外，電腦犯罪當中涉及“不當進入電腦系統”的犯罪亦有所上
升，顯示對本澳網絡安全構成一定風險，由於網絡發展日新月異，為更
好提升網絡偵查及取證能力，都需要當局持續升級網絡安全事故預警及
應急中心、制訂技術指引防止網安漏洞、加大力度培育網安人才等，為
本澳網絡空間的安全和發展利益提供堅實的保障。

　　對此，本人提出以下質詢：
　　一、目前，司法警察局透過區域警務協作，重點預防和打擊販毒、
信用卡犯罪、網絡犯罪、涉未成年人色情資訊等跨國犯罪活動。對此，
請問針對日益猖獗的電訊詐騙問題，尤其是目前電訊詐騙集團多涉及境
外國家，當局在國際警務合作上作了哪些部署？
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　　二、針對目前網絡詐騙犯罪類型層出不窮，當局是否有建立詐騙案
資料庫，整合現有的受害人資料和詐騙手法資料，歸類不同類型的案件
特性，以進一步分析及制定更具針對性的策略及防範措施？
　　三、因應“不當進入電腦系統”的犯罪數量的增加，為減少因電腦系
統存在安全漏洞而被黑客入侵的風險，施政報告指出，當局將於今年第
二季開展研究制訂網安漏洞管理技術指引，請問相關工作是否已開展？

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

           第 2 頁  共 2 頁

http://www.tcpdf.org

		2023-06-16T11:16:29+0800
	Ka Lon SI




